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Uczennico/Uczniu:
1. Arkusz sktada si¢ z 17 zadan, na rozwigzanie ktorych masz 90 minut.
2. Pisz dlugopisem/piérem - dozwolony czarny lub niebieski kolor tuszu.

3. Nie uzywaj otowka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl btad
1 napisz inng odpowiedz.

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu do tego przeznaczonym.

5. W rozwigzaniach zadan otwartych przedstawiaj swoj tok rozumowania — za napisanie samej
odpowiedzi nie otrzymasz maksymalnej liczby punktow.

6. Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Zyczymy powodzenia!

Maksymalna liczba punktéw 40 100%

Uzyskana liczba punktow %
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Konkurs biologiczny 2022/2023. Etap rejonowy.

Zadanie 1. (0-3)
Rysunek przedstawia model czasteczki biatka przed procesem zachodzacym w wysokiej
temperaturze (X) i po tym procesie (Y).
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temperatura
——————

X i 4

Na podstawie: www.thescienceherald.wordpress.com
1.1. Podaj nazwe procesu przedstawionego na schemacie.

1.2. Dokoncz zdanie. Wybierz okreSlenie dotyczace struktury bialka (A-B)
przedstawionej na rysunku X i przyporzadkuj mu wlasciwy opis (1-3).

Najwyzszg rzedowos¢ biatka (przed dziataniem wysokiej temperatury) stanowi struktura

1. | przewaga a-helis w strukturze Il-rzedowe;j.
A. | lll-rzedowa,

0czym | 2. | obecno$¢ jednego tancucha polipeptydowego w jego
Swiadczy budowie i trojwymiarowy, ztozony ksztatt.

B. | IV-rzedowa,

3. | brak regularnosci w budowie czasteczki.

1.3. Wyjasnij, odnoszac si¢ do widocznych na schemacie zmian strukturalnych, dlaczego
pokazany proces prowadzi do utraty funkcji przedstawionego bialka.


http://www.thescienceherald.wordpress.com/
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Zadanie2.(0-2)
Cholesterol jest istotnym zwigzkiem wchodzacym w sktad bton biologicznych komorek
zwierzecych. Ponizszy rysunek przedstawia dwa fragmenty bton komorkowych pochodzacych

Z dwoch réznych komorek, niebieskim kolorem oznaczono §rodowisko wodne.
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Na podstawie: https://ib.bioninja.com.au

2.1. Okresl, ktora z blon komoérkowych (A czy B) bedzie bardziej plynna
w temperaturze pokojowej. Odpowiedz uzasadnij.

2.2. Dokoncz zdanie. Wybierz prawidlowe okreslenie odnoszace si¢ do wlasciwosci
cholesterolu (A-B) oraz zaznacz fakt, ktory o tym swiadczy (1-3).

Zdecydowanie wigksza cze¢$¢ czasteczki cholesterolu ma charakter

1 wiekszos¢ tej czasteczki znajduje si¢ pomiedzy

A. | hydrofilowy, ogonami fosfolipidow, ktore sa niepolarne.

0 Czym ma ona budowe podobng do fosfolipidow, dzigki
swiadezy | 2. | ktorej sa w catosci stabo rozpuszczalne w wodzie.
fakt, ze
B. | hydrofobowy, Znajduje si¢ w czesci btony przylegajace;j

3. | do $rodowiska wodnego.



https://ib.bioninja.com.au/
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Zadanie 3.(0-2) /12
Penicylina jest antybiotykiem, ktory zostal odkryty jako pierwsza tego typu substancja

w pierwszej potowie XX wieku. Podstawowy mechanizm jej dziatania polega na hamowaniu
syntezy gtdwnego sktadnika Sciany komérkowej bakterii — mureiny.

3.1. Podaj przyklad czynnosci zyciowej bakterii, ktora uniemozliwia penicylina.

3.2. Zaznacz przyklad choroby przenoszonej droga kropelkowg, ktéora moze by¢
skutecznie leczona przy uzyciu antybiotykow.

A. odra B. gruzlica C. salmonelloza D. ospa wietrzna
Zadanie4.(0-1) /1

Ponizej przedstawiono wyniki pomiarow szybko$ci skurczow wodniczki tetnigcej
u jednokomorkowego organizmu. Organellum to kurczac si¢ usuwa nadmiar wody z komorki.

dnia liczba
skurczow / minute
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Na podstawie: https://slideplayer.com/slide/5978846/

Uzupehij zdania w taki sposob, aby zawieraly prawidlowe informacje — podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Z wykresu mozemy odczytaé, ze im wyzsze stezenie soli w sSrodowisku tym wodniczka tetnigca
pulsuje (szybciej / wolniej). Obecnos¢ wodniczki tgtnigcej stanowi przystosowanie
do (sfonowodnego | stodkowodnego) srodowiska. Wodniczki tetnigce to organella obecne

w komorkach (bakterii / protistow).
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Zadanie 5. (0-2)

Ponizej zaprezentowano usrednione wyniki doswiadczenia, ktéremu poddane zostaly pedy
pomidora (Solanum lycopersicum) posiadajace poczatkowo po 5 lisci na todydze. W trakcie
doswiadczenia z czg$ci roslin usunigto okreslong liczbe lisci a miejsca odciecia lisci
zasklepiano porcjami wazeliny.
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liczba usunietych lisci

Na podstawie: R. C. Hodson and J. Acuff . 2006. Water transport in plants: anatomy and physiology in

Tested Studies for Laboratory Teaching, Volume 27 pp 163-183

5.1. Sformuluj problem badawczy tego doswiadczenia.

5.2. Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposréd A-B oraz jego poprawne

uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Wyniki do$wiadczenia pozwalaja przypuszczaé, ze parowanie wody z pedu pomidora

odbywa si¢

wylacznie
A. | przez liscie,

przez liScie
B. |ilodyge,

poniewaz

réznice w transpiracji pomi¢dzy poszczegolnymi
probami sg niewielkie.

po usunigciu wszystkich lisci transpiracja nadal
zachodzila.

najwyzszy poziom transpiracji zaobserwowano gdy
zaden li$¢ nie zostat usuniety.
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Zadanie 6. (0-1)

Ponizej przedstawiono jeden z gatunkow paproci — nerecznice samczg (Dryopteris filix-mas).
Papro¢ ta jest zdolna przetrwa¢ zime¢ w naszym kraju dzigki organowi gromadzacemu

substancje zapasowe.
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Na podstawie: https://cloudlv.edupage.org

Podaj oznaczenie literowe oraz nazwe organu, ktéry umozliwia nerecznicy samczej

przetrwanie zimy.

Zadanie 7. (0-2)

Sposréd nizej wymienionych cech wybierz cztery, ktére przypiszemy organizmom

nalezacym do kroélestwa grzybéw.

$ciana komorkowa zbudowana z celulozy
cudzozywnos¢ (heterotrofizm)

obecnos¢ chloroplastow w komorkach

sg organizmami beztkankowymi

1
2
3
4. substancjg zapasowa jest glikogen
5
6. oddychaja wylacznie tlenowo

7

niektore gatunki rozmnazajg si¢ przez paczkowanie


https://cloud1v.edupage.org/
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Zadanie8.(0-3) /3
Ponizej zaprezentowano kwiaty dwoch roslin: 1 —bodziszka (Geranium sp.) oraz 2 — dziurawca
(Hypericum sp.).

2

Na podstawie: https://www.swiatkwiatow.pl/bodziszek-lakowy-geranium-pratense-id22.html;
https://www.treeguideuk.co.uk/carpel/

Na podstawie morfologii kwiatow roslin 1 oraz 2 okresl czy spelniaja one ponizsze
warunki. W kazdym przypadku zaznacz jedna odpowiedz i uzasadnij ja.

o Jest to roslina rozdzielnopiciowa.

A. tylko 1 B. tylko 2 C.loraz2 D. zadnaznich

o Jest to roslina jednoliscienna.

A. tylko 1 B. tylko 2 C.loraz2 D. zadnaznich

o Jest to roslina owadopylna.

A. tylko 1 B. tylko 2 C.loraz2 D. zadnaznich


https://www.swiatkwiatow.pl/bodziszek-lakowy-geranium-pratense-id22.html
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Zadanie 9. (0-3)

Przyporzadkuj ponizsze opisy oraz przedstawicieli do odpowiedniej grupy zwierzat
bezkregowych. Wpisz do tabeli po jednym oznaczeniu literowym (A-D) odnoszacym si¢
do opisu oraz po jednym oznaczeniu cyfrowym (1-5) odnoszacym si¢ do przedstawiciela.

Opisy:

A. Ciato podzielone jest na segmenty, ktore wyraznie réznig si¢ od siebie. Wymiana
gazowa odbywa si¢ za posrednictwem tchawek, ptucotchawek lub skrzeli.

B. Cialo nie wykazuje segmentacji, a czesci jakie mozna w nim wyr6zni¢ to najczescie]
noga, gtowa i worek trzewiowy.

C. Cialo czesto charakteryzuje si¢ symetrig promienistg. Wyrdznia si¢ formy na stale
przytwierdzone do podtoza, jak i swobodnie ptywajace w toni wodne;j.

D. Cialo wypekione pltynem stanowigcym hydroszkielet, podzielone na segmenty bardzo
podobne do siebie. Okrywe ciata stanowi wor powlokowo-mig$niowy.

Przyktadowi przedstawiciele:
1. chelbia modra
2. S$wierszcz domowy
3. wstezyk ogrodowy
4. pijawka lekarska
5. wyplawek bialy

GRUPY ZWIERZAT OPIS PRZEDSTAWICIEL
Stawonogi

Pierscienice

Parzydetkowce

Mieczaki

Zadanie 10. (0-4)

Liczba alergikoéw rosnie z roku na rok. Specjalisci doszukujg si¢ przyczyn takiego stanu rzeczy
zar6wno w zmianach klimatu jak i w nadmiernej higienizacji, ktora byta konieczna w okresie
pandemii. Alergie pozostaja jednym z najmniej poznanych aspektéw choréb ludzkich, bedac
jednoczesnie jednym z najpowszechniejszych medycznych problemow.

Na podstawie: P. Walewski, Eksplozja fatszywych wrogow, ,,Wiedza i Zycie” 06/2022

10.1. Uzupeknij zdanie w taki sposob, aby zawieralo prawidlowe informacje — podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe pojecie.

Wskaznikiem wystapienia alergii jest podwyzszony poziom
(przeciwciat IgA / przeciwciat IgE), ktore inicjujg wydzielanie (immunoglobuliny / histaminy)

odpowiedzialnej za objawy alergii.
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10.2. Po wypiciu mleka u niektorych osob pojawiaja si¢ objawy takie jak: bol gornej czgsci
brzucha, wczesne uczucie sytosci, nudnosci i wymioty.

Okresl, dlaczego w wyzej opisanym przypadku przed konsultacja z alergologiem zaleca
sie przyjecie przez pacjenta enzymu laktazy przed wypiciem mleka.

10.3. Ocen, ktore z ponizszych stwierdzen dotyczacych alergii sa prawdziwe. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Jednym z procesow zwigzanych z wystapieniem objawow alergii jest

1. . . . P F
degranulacja mastocytow (komorek tucznych).

5 Globalne ocieplenie poglebia problem alergii, gdyz wydtuza okres pylenia p =

" | przez niektore gatunki ro$lin.

3. | Atopowe zapalenie skory jest reakcja na jad owadow lub leki. P F

4. | Tak zwany ,,marsz alergiczny” moze by¢ zakonczony astma. P F

Zadanie 11. (0-2) 12

Delfiny sa ssakami, ktore r6znig si¢ od innych przedstawicieli tej gromady wieloma cechami.
Maja oplywowy ksztatt ciala oraz ptetwy stanowigce przystosowanie do wodnego trybu zycia.
Ponizej przedstawiono zdjecie dwoch delfindw butlonosych (Tursiops truncatus).

Na podstawie: https://animalstime.com/facts-about-dolphins-for-kids/



Konkurs biologiczny 2022/2023. Etap rejonowy.

Na podstawie zdjecia okresl dwie réznice w budowie miedzy dorostymi delfinami
a wiekszoscia dorostych przedstawicieli gromady ssakow. W odpowiedzi odnies$ si¢ do
innych cech niz opisane w tekscie.

Zadanie 12. (0-2)
Sposrod ponizszych przedstawicieli fauny Polski wybierz te, ktore sa zaliczane do gadéw
i podaj ich oznaczenie literowe oraz pelna nazwe gatunkowa.

10


https://commons.wikimedia.org/
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Zadanie 13.(0-3) L. /3
Wazki (Odonata) na terenie Polski sg reprezentowane przez 74 gatunki nalezace do podgrup
rownoskrzydtych lub réznoskrzydtych.
Na podstawie: M.W. Kozlowski, Drapiezne pigkno, ,,Wiedza i Zycie” 8/2022
13.1. Okresl, jaka role w zyciu postaci larwalnych wazek odgrywa narzad zwany maska.
13.2. Ocen, ktoére z ponizszych stwierdzen dotyczacych wazek sa prawdziwe.
Zaznacz P, jeSli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jeSli jest falszywe.
1. | U wazek lot odbywa si¢ poprzez wprawianie w ruch grzbietowej ptytki P F
chitynowego pancerza i przenoszenie drgan na skrzydta.
2. | Podobnie jak u innych owadow na glowie wazek wystepuje jedna para | P F
czutkow.
3. | Fasetki to charakterystyczne elementy skrzydet owadow, wystepujace takze | P F
u wazek.
13.3. Wykaz zwiazek miedzy osuszaniem zbiornikow wodnych a ograniczonym
wystepowaniem wazek na terenach, gdzie ma to miejsce.
Zadanie 14.(0-1) e /1

Dopasuj glowne zalecenia profilaktyki do choréb czlowieka podanych nizej. Do kazdej
choroby dopasuj jedno oznaczenie literowe.

regularna aktywnos¢ fizyczna 1 odpowiednia dieta

staranne mycie warzyw i owocow

doktadna obserwacja ciata po powrocie ze spaceru na terenach trawiastych
unikanie spozywania surowego, nieprzebadanego weterynaryjnie mig¢sa

COow»
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Zadanie 15. (0-2)
Witamina C to jeden z kluczowych sktadnikow zZywieniowych. Poniewaz nasz gatunek nie ma
zdolnosci jej samodzielnej syntezy w komodrkach to musi by¢ ona dostarczana z zewnatrz.

Na podstawie: E.M. Kalemba, Wszystkie oblicza witaminy C, ,,Wiedza i Zycie” 03/2022

15.1. Wyjasnij, dlaczego witamina C jest niezbedna do prawidlowego dzialania stawéw
u czlowieka. W odpowiedzi odnie$ si¢ do zwiazku, ktory jest syntetyzowany w ciele
czlowieka przy udziale witaminy C.

15.2. Spos$rod ponizszych owocow podkresl dwa, ktore stanowia naturalne i najbogatsze
zrodlo kwasu askorbinowego.

owoce czarnej porzeczki owaoce cytryny owoce agrestu

owoce pomaranczy owoce jabtoni owoce dzikiej rozy owoce aronii

Zadanie 16. (0-5)
Ponizej przedstawiono przebieg cyklu miesigczkowego uwzgledniajacy:

e zmiany wewnatrz jajnika dotyczace rozwoju pecherzyka jajnikowego

e poziom hormonéw jajnikowych

e zmiany zachodzace w btonie sluzowej macicy
Dojrzewanie pegcherzyka jajnikowego oraz jego dalsze przeksztalcenia reguluja hormony
przysadkowe. Natomiast za stan blony $luzowej macicy i gotowo$¢ do cigzy odpowiadaja
hormony wydzielane przez jajniki: estrogeny oraz progesteron. Ten drugi odpowiada réwniez
za utrzymanie cigzy poprzez hamowanie uktadu odpornosciowego matki (immunosupresje)
1 aktywno$ci skurczowej macicy.

dojrzewajacy rozwdj ciatka
pecherzyk z6ttego
e @ .

owulacja

progesteron w
™

¥,
”).g BT W 1
dni

Na podstawie: https://byjus.com/biology/menstrual-cycle/
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16.1. Wyjasnij, dlaczego w trakcie cyklu miesiaczkowego dochodzi do krwawienia.
W odpowiedzi odnies$ si¢ do zmian zachodzacych w blonie §luzowej macicy podczas tego
cyklu.

16.2. Ocen, ktore z ponizszych stwierdzen dotyczacych cyklu miesiaczkowego prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Podczas fazy przedowulacyjnej poziom progesteronu jest wyzszy niz | P F
poziom estrogendw.

2. | Pierwszy dzien krwawienia miesigczkowego wyznacza poczatek nowego | P F
cyklu owulacyjnego.

3. | Immunosupresja wywotywana przez progesteron zabezpiecza zarodek | P F
przed dziatalno$cig uktadu odporno$ciowego matki.

4. | Poziom progesteronu zwigksza si¢ w drugiej potowie cyklu na skutek | P F
pojawienia si¢ ciatka zo6ttego, ktore ten hormon wydziela.

16.3. Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia: ,, W przedstawionym cyklu najwigksze
prawdopodobienstwo zaplodnienia wystepuje miedzy 23 a 25 dniem, bo wtedy blona
sluzowa macicy jest najgrubsza”. Odpowiedz uzasadnij.

16.4. Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.

Kobiety, ze wzgledu na utrate krwi podczas menstruacji maja wigksze niz megzczyzni
zapotrzebowanie na

fluor

jod

zelazo

wapn

COow»
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Zadanie 17. (0-2)

Na rysunku zaprezentowano w stanie rozluznienia jeden z dwoch migsni, wystepujgcych po
obu stronach szyi cztowieka okreslanych skrotem MOS. Kazdy z tych migs$ni zbudowany jest
z dwoch czesci (tzw. gtow) 1 ma kilka miejsc przyczepu do kosci szkieletu.

Na podstawie: https://www.fisiocampus.com/articulos/esternocleidoocipitomastoideo-ecom-que-importancia-
tiene-este-musculo-en-los-trastornos-de-la

17.1. Sposrod ponizszych kosci podkresl cztery, ktére stanowia miejsca przyczepu dla
miesnia MOS.

kos$¢ ciemieniowa mostek ko$¢ strzatkowa zebro

kos¢ skroniowa obojczyk kos$¢ potyliczna

17.2. OkreSl kierunek zmiany polozenia twarzy (w poréwnaniu do pozycji poczatkowej
z rysunku) w przypadku jednoczesnego skurczu MOS z obu stron szyi.
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Brudnopis
(nie podlega ocenie)
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